

实习路途远 大学生各想办法解决

## 合租短期房 就当“给自己投资”



本报昨天报道《一想到上路 就是大写的“煎熬”》引起许多大学生的共鸣。为了“拯救”自己的漫漫通勤路,部分留在上海暑期实习实践的外地同学选择主动出击,通过借宿上海亲戚的住房,或是与同学的合租等方法,使那里变成了他们暑期里短暂的“家”。

青年报记者 刘昕璐 实习生 王月鑫

## 应对 1

## 冒险“蹭”到亲姐姐的宿舍

同在上海实习的上海政法学院的大二学生小兆说,有一个比自己两岁的亲姐姐今年已经毕业了,并在浦东租好了房子。正巧姐姐今年暑期回家还没上班,自己暑期实习的时候就可以住到姐姐的房子里去住上一阵子。

小兆表示,自己去年在上海实习的时候最开始是住在宿舍的,学校在青浦,实习在徐汇,后来实在觉得太麻烦了。“真的起早贪黑,实习单位有时要加班,晚上回来时候天都全黑了,路上的时间又长,感觉在路上‘整个身体被掏空’。”

“后来和我姐聊天,她在一所中心城区的宿舍里,看我这么痛苦,就和我说要不然搬过去和她一起住,我觉得可以冒险试试。”小兆坦言,自己第一次进姐姐宿舍时还是有点小紧张的。

进姐姐宿舍前,小兆每次都会刻意把头发散下来,卡好时间,和姐姐一起进出,尽量不让阿姨看到自己的脸,有一个熟人“挡”着,阿姨就不太会单独询问了。“每次进去都还是有

忐忑,特别怕一不小心被发现。我一共大概在我姐宿舍蹭了20多天,但这20多天我过得总体还是比在自己宿舍舒服太多。”小兆不无得意地说道。

由于实习单位没有工资,小兆并不会考虑在实习单位附近租一个房子。“实习单位更不可能管实习生的路途困难问题。曾经有个男生大胆问实习单位晚上可不可以睡单位的沙发,结果像是被‘防贼’一样上下审视了好几遍,然后被不屑地回绝:‘没有先例!’”

小兆十分庆幸姐姐在上海学习和生活,帮自己解决了燃眉之急。毕竟,中心城区,去哪里都方便很多,不然,自己肯定还是只能住在大青浦的学校宿舍。

“今夏,住在姐姐新租的住房里,我就尽力找距离浦东较近的实习单位了。关键还是学校太远了,附近也找不到什么满意的实习。”小兆称说到,“这周一还在2号线上遇到我们学校的同学,他也去实习,在陆家嘴,6:30就从学校出发了,感觉好有毅力呢。”

## 应对 2

## 回家实习也许是迫不得已的选择

“今年我也是挺纠结的,后来想想确实是在学校太不方便了,我在上海也没什么亲戚只能住在宿舍,所以就回家实习了。”曾在大二暑假在上海实习过的上海海事大学的万佳说,“毕竟宿舍还是不能和家里面比的,我回家,通过爸妈的人脉也能找到满意的实习单位,而且每天上下班都很方便,我又何必暑期一定要留在上海呢。”

“如果有上海合适的实习机会当然是最好的选择。”万佳坦言,如果学校附近有合适自己的实习,自己还是愿意选择暑期在上海度过的,“毕竟上海这种一线城市有机会谁不愿意试试呢?”万佳表示,自己其实很希望

上海实习能够方便一些,因为自己仍然渴望毕业后留在上海发展。

万佳表示,其实就算暑假在上海实习两个月,因为上海大多数学校放假都有70天左右,所以,自己实习后还是可以回家呆个10多天。但问题的关键是在上海的暑期实习,自己感觉路上花费太多时间、早出晚归的很不划算,于是今年就选择回家实习了。

期间,还有一些在新闻单位实习的学生反映,虽然不用朝九晚五准时“打卡”出勤,这看似时利利好,但因为学校路途远,还是不可避免地有弊端。比如,有的采访早,根本没有办法如期赶到,久而久之,自己实际能得到的机会等于隐性打了折扣。“太早或太晚太远的采访,老师都‘好心’地为我避开了,原因就是考虑到我的通勤路不太方便,怕误事。那时,那些上海本地生一定会被优先考虑。”一位范姓实习生不无遗憾地分析着。

“学校的位置我们决定不了,或许下一个假期,我也会考虑回老家实习。”这位范同学如是吐露心声。

据悉,对于一些无需考虑经济问题的同学,他们往往也不会选择留校实习。不少学生反映,“家庭条件比较好的同学,他们一般自己家里就有公司或是工作室,能够轻松地找到性价比最高的实习,根本不需要像我们这么辛苦。”



暑假实习的学生在电脑前查询合租租房信息。

青年报记者 施培琦 实习生 孙启珺 摄

## 应对 3

## 暑期的“家”就是和别人合租的短期房

采访中,青年报记者发现,也有部分因为觉得实习路程太远而咬牙与他人合租房子的学生。

“谁让我没有上海亲戚呢?”来自松江校区华东政法二大的学生赵尧半开玩笑挤出了一个“苦恼人的笑”。据了解,赵尧今年已经是第二年暑期选择留在上海实习了,第一年自己留在上海实习的时候那种路途远的痛苦已然“受够了”。“只记得每天都是早上赶上早高峰,晚上遇到晚高峰,那种挤在人群中无法呼吸的感觉,好可怕,而且在路上的时间也真的太多了。”

从松江到黄浦将近50公里的距离,从宿舍出发最快也要两个多小时。“那时,我对‘世界上最远的距离’有了自己新的定义——那就是从学校到市区,必须的。”赵尧打趣着,但这些话听起来还是让人有些心酸。

今年,赵尧早早地开始行动。暑假之前,他就和两个朋友一起合租好了浦东龙阳路上的一处住所,平摊下来,每人一个月1000元的租金。赵

尧很满意,毕竟在上海租到合适的房子也不是件容易的事儿。“暑假期间,大量大四毕业生也会选择在上海找个合适的地方租房子住,所以短期租房会比较难找,而且我们只租2个月。”

实习之余的赵尧偶尔也可以在所租的房子里发挥一下厨艺,做几个简单的小菜,这也比在宿舍好很多。赵尧希望,毕业后自己可以留在上海发展,因此,想趁着暑假两个多月的时间积累一些经验,并继续努力奋斗。

据了解,在上海海事大学、上海海洋大学等临港板块的大学生中,因为附近没有地铁,相比其他高校,选择在市区暑期短租房的方式来配合自己的实习生活的学生稍多。不过,即使如此,大多数人从住处到实习单位还是要经历一个早高峰。

面对为实习而然合租的这笔花费,大部分学生还是父母要的钱,不过,大家心态还不错,“就当是投资吧,让我每天回学校才是真的辛酸。”海洋大学一位正在实习的学生这样说到。

## 应对 4

## 厚脸皮“添麻烦”住在亲戚家

青年报记者在采访中了解到,凡是有上海亲戚的外地学生,如果实习单位距离学校比较远,通常会选择“投奔”亲戚。

来自临港新城一所大学信息与计算科学专业的大二学生小娜表示,暑假里,一周7天,周一到周四她会选择住在小姨家,周五到周日的晚上她就住回到宿舍。“我从小姨家到实习的地方只要40分钟就可以了,比从临港走要少近2小时路程呢。”小娜这样说。

小娜表示,小姨家有一间小房间,过去的话,小姨就安排自己住在那里。“我回去的时候,小姨一家经常会带我出去用餐,而且,如果时间差不多,她还会开车到地铁站接我,然后每天饭后都会准备丰盛的水果和

酸奶。”

小娜表示,虽然是自己的亲阿姨,但是这样经常麻烦人家,自己还是有些过意不去,总觉得是给别人添麻烦了。所以,周末的时候,小娜还是选择住校,这样自己内心更舒坦些,也给小姨和家人更多的自由空间。

然而,想起自己如果每天从学校出发去实习,就觉得特别恐惧。“虽然经常住到小姨家感觉有点怕麻烦人家,不过想想从宿舍出发真的太痛苦,所以,咬咬牙还是向小姨开口请求了。”

小娜表示,其实如果实习地方近一点,自己从学校走方便的话,肯定是住学校的,但学校附近的实习机会肯定不如中心城区多。

暑期实习路苦不苦?  
欢迎读者扫码来参与本报问卷调查